

“高速轮轨之父”沈志云院士 95 岁生日之际

跨越 2000 多公里 唐山小学生动车组画卷送祝福

本报讯（记者 梁赞英 刘大民）“这是一份跨越 2000 多公里、传承‘踏实扬华 自强不息’交大精神的孩子们最纯真质朴的寿辰贺礼！”5月28日，“两院院士”、被誉为中国“高速轮轨之父”的沈志云院士 95 岁生日之际，收到了一份珍贵的礼物——两幅唐山交大实验学校一年级小学生绘制的、满载童真梦想与绚烂色彩的动车组画卷，西南交通大学党委书记余敏明转达了孩子们对沈志云院士的祝福。

1952年，沈志云毕业于唐山铁道学院，从1983年提出“沈一赫—叶氏模型”理论，到1988年筹建中国铁路系统第一个国家重点实验室——西南交通大学牵引动力国家重点实验室，沈志云参与、推动和见证了中国高铁技术从无到有、从追赶发展到领跑的发展历程。

“唐山是交大的根脉之地，沈院士一直心系唐山交大母校。2023年9月，唐山交大实验学校成立之初，沈志云院士为我校题写了校名及‘踏实扬

华自强不息’的交大精神墨宝，并为我指明了‘接续交大百年荣光 培育科技报国人才’的办学目标，这是寄望于我们学校培育出科技栋梁之材报效国家。”唐山交大实验学校党支部书记、校长魏晓辰介绍，为了表达对沈爷爷的敬意，在沈爷爷 95 岁生日到来之际，该校一年级小学生们用心绘画出和谐号和复兴号动车组画卷，并录制了祝沈院士生日快乐视频及学校宣传片视频，从西南交大的故乡唐山

送到交大另一故乡——秀甲天下的峨眉山。收到孩子们的礼物沈院士非常高兴，他勉励唐山交大实验学校首届学子，要接续交大百年荣光，成为科技报国人才。

“在阅读课上，我们和老师同读过《中国超级工程——中国高铁》，这激发了我们对科学探索的好奇心与想象力。”参与和谐号和复兴号动车组画卷绘制的小学生英晨佳和吕天依异口同声地说。

据了解，唐山交大实验学

校自去年成立，开设了校本和科普类阅读课程。校本课程立足唐山交大深厚的历史积淀，匠心独运地构建了一座连接过往与未来的桥梁，带领孩子们认识、了解唐山交大科学家，还通过动手实践，零距离接触齿轮等零件，使用电动马达、传感器等教具，学习无人机、编程、机器人等科创课程，引导孩子们在实验中学习、体会科学的真谛，激励他们踏上探索科学的道路，传承交大精神，续写交大辉煌篇章。

友谊南里社区

兴趣引领童心 科普点亮未来

本报讯（记者 赵欣）为进一步关心关爱辖区未成年人健康成长，培养未成年人的动手、动脑能力，5月28日下午，友谊街道友谊南里社区新时代文明实践站联合友谊里小学开展了“童趣无限 乐高拼拼拼”创意益智活动，给未成年人提供一个难忘、快乐的“六一”。

活动伊始，社区工作人员向孩子们表达了节日的祝福。随后，为孩子们分发了提前准备好的乐高积木，并进行了拼搭讲解。拼搭过程中，孩子们的积极性十分高涨，在不断反复尝试进行搭建的过程中，让孩子们发现问题，并且在每一次的试错中汲取经验，尽情体验“玩中学”“学中玩”的乐趣。

通过此次活，孩子们学到了课本以外的知识，在颗粒



世界塑造个性，激发孩子们不断探索、不断创新的精神。下一步，友谊南里社区将继续开展多类深受孩子们喜爱的活

动，进一步丰富辖区未成年人的课余生活。

图为孩子们正在专注地拼装积木。 记者 赵欣 摄

小山街道双桥里社区

文化传承润童心 非遗成果绽芳华

本报讯（记者 刘大民）为了让小朋友领略到中华民族非遗文化的魅力，度过一个传承中华优秀传统文化的欢乐儿童节，近日，小山街道双桥里社区联合唐山市第三幼儿园，共同开展了“文化传承润童心 非遗成果绽芳华”手工活动，让孩子们深入了解漆艺并亲手制作漆扇。

“漆艺作为中国古老的手工艺之一，历史源远流长。漂漆技法常见于漆画，是以浮于水的稀释剂调和大漆，以点、甩、弹、划等手法进行创作的一种艺术……”活动现场，志愿者详细讲解并亲手示范了漂漆工艺的历史渊源和制作

流程、技术要点。随后，孩子们在水中加入自己喜爱的色漆，用搅拌棒勾勒出炫丽的图案效果，随着团扇在漆水中慢慢放入、轻轻抬起，漆色随水流附着在团扇上，一幅幅精美的图案跃然于扇面之上，有的清新淡雅、有的鲜艳活泼、有的艳丽夺目。

通过此次漆扇手工制作活动，不仅让小朋友深入了解了传统漆艺这一手工艺，更让他们在制作漆扇的过程中，近距离体验了非遗技艺的独特魅力，增强了孩子们的民族自豪感和荣誉感，也激发了他们的想象力和创造力，更将传承传统民族非遗文化的种子深植心田。



5月29日，唐山交大实验学校一年级“筑梦智慧气象 数出蓝天未来”数学嘉年华研学实践团走进唐山市气象局。小学生们通过近距离参观市气象灾害防御中心、市气象台、观测科普园，了解负氧离子观测仪、温度湿度观测仪器、感知雨量传感器等气象观测设备及气象数据的统计与记录，在实践中激发他们探索自然、追求数学真理的热情。

图为唐山市气象局马冬亮工程师在为小学生讲解有关气象灾害的知识。

记者 刘大民 摄

路南区人社局助力和美乡村建设

本报讯 为进一步提升基层政务服务能力，助力和美乡村建设，路南区人社局以智慧人社建设为引领，综合利用“大数据”“互联网+”等智能化手段，将自助服务终端“向下延伸”到村居和社区，实现高频业务就近办，推动服务效能“领跑

加速”，打通服务企业、群众的“最后一公里”。

“太方便了，现在出门走几步就可以办理社保业务了。”家住梁家屯街道的王小姐说。自助机上不光可以查询自己的保险信息，还可以打印参保证明，更改个人信息也很方便。

目前，个人只需要携带身份证或社保卡即可通过自助服务终端享受查询、打印、退休待遇认证、修改社保卡密码等社保服务，参保群众办理社保业务的跑腿时间大大缩短，增强了办事人员的获得感和幸福感。

（伦岩 晁齐 范圣英）

广场街道

开展防汛应急演练暨宣教活动

本报讯（记者 范圣英）为进一步检验街道汛期抢险综合应急处置能力，全面确保汛期辖区人民群众生命财产安全，5月29日，广场街道联合区应急局、红十字会、蓝天救援队、润园社区和物业公司，在境内国花园小区开展了60余人参与的防汛群众避险人员转移演练暨宣教活动。

居民小区连续遭遇大范围强降雨，该小区南侧地势南高北低，直接威胁到部分群众生命财产安全为模拟场景，由街道和社区两级进行协调应对，及时将危险区弱势群体转移安置。演练活动现场分别进行了汛期受灾弱势群体转移、受伤居民临时救助等环节演练，现场邀请区应急局政治部主任王立坤讲解防灾减灾、应急

避险逃生常识，为过往群众发放各类安全应急逃生宣传材料200份。

此次活动不仅提高了广场街道防汛救灾指挥组织动员能力，全面检验了防汛抢险的应急反应能力，提升了抢险队伍实战水平，更筑牢了人民群众的防灾减灾意识，为扎实做好防汛度汛工作提供了有力保障。

